

સલામી સવારની..

વિશ્વચુલ્હની ચિંતાઓ પલવાર આવી છે, આતંકની સામે કૈંક ભલીવાર આવી છે, સવવાસું છે વિશ્વ હવે મેરીનાં શક્તિમાં - બે; જો! દ્રુપદના હાથમાં તલવાર આવી છે.

સુપ્રભાતમ્
સુરેષા પ્રા. ભટ્ટ
079-23226251

હાઈકુ

પૂર્ણ ગયું
વિશ્વ વંધ વ્યક્તિવ -
દલિત વાસે...
(સંકુચિત દષ્ટિ)

ચાલે છે તંત્ર
લંગડું - ખોડગાતું,
કોર્ટ ચાબુકે...
(જવાબો દીધે રાખો!)

ચિંતન

જનમ મરત સબ દુઃખ સુખ ભોગ, હાનિ લાભ પ્રિય મિલન બિયોગા । કાલ કરમ ભસા હો હિં ખોસઈ બરબસા સોતિ દિવસ કી નાઈ ॥

ઉપરોક્ત ચોખાઈ અયોધ્યાકાંડમાંથી લેવાયેલ છે. જેમ રાત્રી અને દિવસ થયા જ કરે છે, તેમ જન્મ મરણ, સુખદુઃખ, હાનિ લાભ, સંયોગ વિયોગ, એ બધું કાળ અને કર્મને આધીન થઈ થયા કરે છે.

પૂર્વ જન્મનાં આ જન્મના નાના મોટા ગુના-સત્કાર્યો-તેનાં ફળ આપવાના નિયતકાળે - સમયે ફળ - પરિણામ આપે જ છે. પૂર્વજન્મના પુણ્યકાર્યો કે પાપકર્મો પણ નિયત સમયે પાકે જ છે. એ બધું વિધાતાએ 'નિશ્ચિત' કરેલું જ છે.

જેમ કુદરતી રીતે રાત-દિવસ-ઋતુઓ થયા કરે છે એમાં કંઈ - કોઈને પ્રયત્ન કરવો પડતો નથી. સામાન્ય રીતે જ થાય છે તેમ સુખ-દુઃખ, હાનિ-લાભ, સંયોગ-વિયોગ પણ કાળક્રમ અને કમફળ પ્રમાણે થયા જ કરે છે, તેમ. કુદરત-વિધાતા-ભાગ્યમાં નિર્મિત બાબત સહજ રીતે થાય છે - થયા જ કરે છે.

- સુવિચાર**
- સમજણમાંથી ગણતરીઓ કાઢી નાખીએ એટલે ચારે તરફ આનંદ જ છે - **ગુવનસૂત્ર**
 - સ્વાદ છોડો તો શરીર સ્વસ્થ, વિવાદ છોડો તો સંબંધ સ્વસ્થ - **ગુવનસૂત્ર**
 - પૈસા અને ઉંમર પણ ક્યારેય અભિમાન ન કરવું, કેમ કે જે ગણી શકાય તે ખતમ થઈ જાય છે - **એસ. ભટ્ટાચાર્ય**
 - આળસ એ મીઠું ઝેર છે પણ તેનો સ્વાદ છોડવાનું ઘણું અઘરું છે - **જનકલ્યાણ**
 - આ વિશ્વમાં સાચું દુઃખ એ નથી એ લોકો બહુ ખોટું બોલે છે, દુઃખએ છે કે સાચું જાણનારા ચૂપ છે - **સંત રોહિનિ**
 - ચરાગ ડંસતી હુંઈ આંધીયાં ભી આયેગી, અગર સફર હે તો દુશ્વારિયાં ભી આયેગી - **ડો. રાહી રામ**
 - આજનું ઔષધ - તલના તેલમાં હિંગ અને સુંઠ નાખી, સહેજ ગરમ કરી માલીશ કરવાથી કમરનો દુઃખાવો મટે છે
(સંકલન : દિપક વી. આસરા)

બોધકથા

જીવનનો હેતુ - ધ્યેય પામવા માટે આપણે મોહ-માયાના પાણી ઉલેચવામાં મહેનત કરીએ છીએ. જે ખોટી દિશામાં દોડે છે. મોહ નદી કૂવા કદી ઉપેક્ષા નથી. બે મિત્રો-નદીએ નહાવા ગયા. નહાતાં-નહાતાં તેમની નજર પાણીમાં પડી. જોયું તો હીરાનો હાર હતો. બંનેએ નક્કી કર્યું કે નદિના તળીયે આ હાર આપણે પાણી ઉલેચીને કાઢી લઈએ. બજારમાં વેચી પૈસા અડધા અડધા કરી લેશું. સવારથી સાંજ સુધી નદીનું પાણી ઉલેચવા મહેનત કરી પણ હાર હાથમાં આવ્યો નહીં. એવામાં સાંજે એક સંત ત્યાંથી પસાર થયા એમણે આ બે યુવાનોને પાણી ઉલેચતા જોયાં એટલે પુછ્યું, 'તમે પાણી, રેતી ઉલેચવાની મહેનત કેમ કરો છો?' એક મિત્રએ જવાબ આપ્યો 'મહારાજ નદીના તળીયે હીરાનો કિંમતી હાર દેખાય છે જે મેળવવા અમે બેવ પાણી રેતી ઉલેચીએ છીએ.' આખી જિંદગી તને મહેનત કરશે તો પણ હાર નહીં મેળવી શકો, કારણ કે કાર પાણીમાં જ નહીં એ તો પાસેના આ વૃક્ષની ડાળી પર લટકે છે અને પાણીમાં તમે જ જુઓ છો તે હારનું માત્ર પ્રતિબિંબ છે. પછી તમારી મહેનત ક્યાંથી ફળે?? મિત્રોએ સંત ને વંદન કર્યા અને ઝાડ પર ચડી હાર મેળવ્યો. માણસના જીવનની કરુણતા એ છે કે એ બિંબને ભૂલીને પ્રતિબિંબને મેળવવા ખોટી મહેનત કરે છે, તેમ છતાં આત્મજાગૃતિ અને ચૈતન્યનો કિંમતી હાર તેમણે પ્રાપ્ત થતો નથી.

સત્તા એ ભૂમિ સેવાની છે : સર પટ્ટણી અને વહીવટના મોંઘા મૂલ્યો

જીવનની અનેક ઘટનાઓ, જે તે સમયે ખૂબ મહત્વની લાગતી હોય છતાં પણ લાંબા ગાળે તે વિસરાઈ જતી હોય છે. પરંતુ એક ઘટના જે સ્મરણમાં આવ્યા પછી વિસરવી મુશ્કેલ બને છે તે લલિતચન્દ્ર દલાલે લખી છે. સત્ય ઘટના છે. દલાલ સાહેબ ગુજરાતના છેલ્લા નિવૃત્ત થનારા આઈ. સી. એસ. (INDIAN CIVIL SERVICE) ના અધિકારી હતા. અનેક લોકો દલાલ સાહેબને તેમજ તેમની કાર્ય કરવાની પદ્ધતિધ્ધતિને આજે પણ આદરપૂર્વક યાદ કરે છે. ઘટના કંઈક આવી છે :

૧૯૪૫ માં ગાંધીજીને આગાખાન પેલેસની જેલમાંથી મુક્ત કરવામાં આવે છે. આ ઘટના બને છે તે દિવસેજ દલાલ સાહેબને મળવા સદોબા પાટીલ (એસ. કે. પાટીલ) આવે છે. એસ. કે. પાટીલ મહારાષ્ટ્રના તે સમયના મોટા ગણના અગ્રણી હોવા ઉપરાંત ભારત સરકારમાં રેલવે મંત્રી તરીકે પણ તેમણે કામગીરી કરી હતી. શ્રી પાટીલે દલાલ સાહેબને કહ્યું કે બાપુને પંચગની રસ્તા માર્ગે લઈ જવાનો નિર્ણય થયો છે પરંતુ તે માટે કારમાં પુરતુ પેટ્રોલ નથી. તે વખતે પેટ્રોલનું રેશનીંગ ચાલતું હોવાથી બજારમાંથી નાણાં ખરીને પણ પેટ્રોલ મેળવી શકાય તેવી સ્થિતિ ન હતી. આથી એસ. કે. પાટીલે દલાલ સાહેબ પાસેથી પેટ્રોલની માંગણી કરી. દલાલ સાહેબ તે સમયે પૂના જિલ્લામાં ફરજ ભજવતા હતા. તેમની સરકારી સેવાની શરૂઆતનો આ સમયગાળો હતો. સબ ડીવીઝનલ મેજસ્ટ્રેટ તરીકે તેમને ફરજના ભાગ તરીકે પ્રવાસ કરવો જરૂરી હતો. આથી એક કાળજીવાળા અધિકારીને છાજે તેમ તેઓ પેટ્રોલનો થોડો સ્ટોક પોતાની સરકારી ગાડીમાં રાખતા હતા. દલાલ સાહેબે ભણના પણ વિલંબ સિવાય

પેટ્રોલ આપવાની હા કહી. આ પેટ્રોલના કેટલા પૈસા ચૂકવવાના થાય છે તેવી પુછપરછ સ્વાભાવિક રીતેજ પાટીલ સાહેબે કરી. દલાલ સાહેબના જવાબમાં એક શાણા ગુજરાતીને છાજે તેવો રણકાર હતો : " એટલા પૈસા મને ગાંધીજી માટે ખર્ચવાની છૂટ આપો. મારે એકપણ પૈસો જોતો નથી." આમ છતાં એક પ્રકારની કુતુહલ વૃત્તિથી દલાલે એસ. કે. પાટીલને પૂછ્યું કે પૂનાના કેટલાક શેઠીયાઓ - ઉદ્યોગપતિઓ ગાંધીજીના ભક્ત છે છતાં પણ આ સેવા માટે તેમની (શ્રી દલાલની) પસંદગી કેમ કરવામાં આવી? એસ. કે. પાટીલે કહ્યું કે તેમાના મોટા ભાગના ઉદ્યોગપતિઓ તેમના વ્યવસાય સંબંધી હીતાના કારણે બ્રિટીશ સરકારની સંભવિત ખર્ચી આવું કામ કરીને વહોરવા માંગતા નથી. દલાલ સાહેબે આથી તરતજ પૂછ્યું કે તેઓ તો આ સરકારનાજ અધિકારી હતા, તંત્રના ભાગરૂપ હતા તે હકીકત તેમના (એસ. કે. પાટીલના) ધ્યાને કેમ ન આવી? શ્રી પાટીલનો જવાબ હતો કે આંધ્ર અને સ્પષ્ટ હતો. તેઓ કહે : " મને તારી હિંમતમાં પૂરી શ્રદ્ધા હતી. ખાતરી પણ હતી કે આવા કાર્ય માટે તમે કોઈની દરકાર કરો તેવા નથી!" જે લોકો વહીવટમાં એક અથવા બીજા સ્થાન પર નાની - મોટી સેવા બજાવે છે તે સૌ ગૌરવ અનુભવી શકે તથા પ્રેરણા લઈ શકે તેવો આ પ્રસંગ છે. " સીર સાટે નટવરને ભજવા " ની હામ જેના હેંચામાં ધરાયાલેલી હોય તેજ વ્યક્તિ આવું કાર્ય સભાનતાપૂર્વક કરી શકે. જાહેર સેવામાં પડેલા લોકોની પણ એક અનોખી આકાશગંગા છે. અનેક ઉજળા નામોનું તેજ ત્યાં જળહળે છે. આ બધા પુણ્યશ્લોક નામોમાં ભાવનગરના દીવાન સર પ્રભાશંકર પટ્ટણીનું સ્થાન અનોખું છે. બાળ રાજવી અને

ભાવનગરના હીતો જાળવીને તેમજ અંગ્રેજ હકુમત સાથે પણ પોતાની આગવી વિચક્ષણતાથી વ્યવહાર સંબંધો જાળવીને આ મનિષિએ જાહેર સેવાના કે રાજ્યની સેવાના ભવ્ય તથા ભાતીગળ ઉદારરણો પૂરા પાડેલા છે. દેશી રાજ્યોની નબળાઈ અને પ્રજાહિતની બાબતોમાં ગૌરી સરકારના આંખમીયામણાની સ્થિતિમાં માત્ર પ્રજાહિતને કેન્દ્રમાં રાખીને પટ્ટણી સાહેબે કરેલો ભાવનગરનો વહીવટ અનેક વહીવટકર્તાઓને દરેક કાળમાં દિશા દર્શક બની શકે તેવો છે. સ્થળ તથા સંજોગો કાળના વહેતા પ્રવાહમાં ભલે બદલાયા હોય પરંતુ વ્યાપક લોકહિતની ખેવનાનો મૂળ સિધ્ધાંત આજે પણ તેટલોજ સાંપ્રત અને સંદર્ભાયુક્ત છે. એપ્રિલની ૧૫મી તારીખે ૧૯૮૨ માં જન્મ લેનાર આ મહાપુરુષની સ્મૃતિ તાજી કરી તેમને વંદન કરવાનો આ સમય છે. આજથી લગભગ દોઢ સદી પહેલા પણ પટ્ટણી સાહેબ જે ચિલા પાડીને ગયા તે વહીવટના વટમાળોએ ફરી ફરી સમજવા અને અનેક કિસ્સામાં અનુસરવા જેવા છે. ભોળા હરણ શિશુ જેવી જિંદગીનું જેને આકર્ષણ છે તેવા આ કવિ અને ઋજુ હૃદયના માનવીએ વહીવટના આટાપાટાના ઉકેલ માટે કદી ટૂંકો કે અન્યાયકર્તા માર્ગ લીધો નથી. સરળતા તેમજ નિર્દોષતાના તેઓ આજીવન ઉપાસક રહ્યા છે. લખે

જોવી જેને નજર ન પડે વક તાલેરોની, ખાચે જેઓ ઉદર ભરીને પંકિત દુર્વાકરોની, ઠંડા વારિ નદી સર તણાંપી નિરાંતે ભમે છે તેવી સાદા હરિણ શિશુની જિંદગાની ગમે છે. પુજ્ય મોટાની ઈચ્છાના કારણે હરિઓમ આશ્રમની સહાય - પ્રોત્સાહનથી તેમજ પોતાના દરેકે દરેકે લખાણમાં સંપૂર્ણ ચીવટ તથા કાળજી રાખનાર શ્રી પિયુષ પારાશર્યને કારણે આપણાં સુધી પટ્ટણી સાહેબની વાતો ગ્રંથ સ્વરૂપે પહોંચી શકી છે તેથી આપણે હરિઓમ આશ્રમ તથા પિયુષભાઈના રુણી છીએ. સર પટ્ટણીનું જીવન જાહેર વહીવટ સાથે સંબંધ ધરાવતા તમામ લોકો માટે દીવાદાંડી સમાન છે. તે તરફ દ્રષ્ટિ રાખીને વહીવટ ચલાવવાનો પ્રયત્ન ન કરીશું તો એ ચોકકસ લોક કલ? યાણલક્ષી વહીવટ પુરવાર થશે તેમ કહી શકાય. યુગો સુધી પટ્ટણી સાહેબનું નામ તથા તેમનું કામ પથદર્શક બની રહેશે તે બાબત નિસંદેહ છે. પટ્ટણી સાહેબની લખેલી સુંદર પંક્તિઓ છે.

"સત્તા ભૂમિ સેવાની છે જિંદગી આ પર સેવાની છે લોકખ્યાતિ તોફાની છે સહુની ગઈ છે, જીવની છે."



કાણના ચણીબોર
વી. એસ. ગઢવી

સતિયાં છે પાયમાલ ને ખુશહાલ પાપિયાં, ઈન્સાફ ખુદ ખુદાને હજી આવડ્યો નથી

સાહિત્ય સભાનો, સ્વરચિત કૃતિઓનો સ્વમુખે પઠનનો કાર્યક્રમ સૌએ મનભર માણી વખાણ્યો. છેલ્લા ૨૦ વર્ષથી, દર માસના બીજા રવિવારે અચૂક મળતી અને અનેક સાહિત્યિક કાર્યક્રમો યોજા, સાહિત્યને સમૃદ્ધ રાખવા કટિબદ્ધ એવી ગાંધીનગર સાહિત્ય સભાની આ બેઠક યોજાઈ ગઈ.

કાર્યક્રમની શુભ શરુઆત, શબ્દની આરાધ્ય દેવી મા શારદાની સ્મૃતિ વંદનાથી કરવામાં આવી. ત્યારબાદ આ માસમાં જેમનો જન્મદિન આવે છે તેવા સભ્યોને અભિનંદન આપવામાં આવ્યા. ભાલચંદ્ર કાજરેકર દ્વારા સંપાદિત પુસ્તક 'કથાવલિ' ની વાર્તાઓની તેમના દ્વારા રૂપરેખા રજૂ કરવામાં આવી. અને નટુભાઈ ગજજર લિખિત પુસ્તક 'મા રાંદલ' ની માહિતી રજૂ કરવામાં આવી. ત્યારબાદ સાહિત્ય સર્જકોની સ્વરચિત કાવ્ય - લઘુકથાનો સ્વમુખે પઠનનો કાર્યક્રમ શરુ થયો. આ કાર્યક્રમમાં ગુલાબચંદ એન. પટેલે તેઓની કાવ્યકૃતિ 'નિવૃત્ત જીવન' રજૂ કરી. મંગળદાસ એમ. પારેખે કાવ્યકૃતિ 'સંજુડીને મંજુડી' રજૂ કરી. ભગદિવ ભટ્ટ 'બિન્દાસ' દ્વારા પેરોડી ગીત 'નોટોને શરણે' રજૂ કરવામાં આવ્યું. જિતેન્દ્ર કા. વ્યાસ દ્વારા તેમની ગઝલ 'વીંજ્યા કરી છે પાંખ'નું પઠન કર્યું. સુમંતભાઈ શાહે ગીત 'માનવ મન' રજૂ કર્યું. રણછોદભાઈ વી. પરમારે તેમની રચના 'આંસુના કંઈ ઝાડવા ઉગતા નથી.' નટુભાઈ ગજજરે તેમનું કાવ્ય '૩મ રે બોલને કેનાલ સાંભળે' રજૂ કર્યું. જયંતિલાલ મકવાણાએ તેમની લઘુકથા 'દીકરી' અને હિનાબેન સી. શુક્લ દ્વારા લઘુકથા 'આંટી' રજૂ કરવામાં આવી. કવિ મુલાંકી દ્વારા કાવ્ય 'જગતનો દરેક જીવ પ્રવાસી'નું પઠન કરવામાં આવ્યું. જ્યારે ડૉ. કલ્યાણ વેણવ દ્વારા ગઝલ 'નોંખી રીત' રજૂ કરવામાં આવી. અજિતસિંહ ભટ્ટી દ્વારા તેમની કાવ્ય રચના 'જોવા જેવી થાશે રજૂ કરવામાં આવી' ર.વિ.

પટેલ દ્વારા તેમની રચના 'શહેરમાં હેલ્મેટ પહેરવાની કાયદાની જરૂર છે?' રજૂ કરવામાં આવી. મૂળજીભાઈ પરમાર દ્વારા તેમનું કાવ્ય 'કાળજા કેરો કટકો દીકરી' રજૂ કરવામાં આવ્યું. ભીખુભાઈ કવિ દ્વારા અઈંદસ રચના 'ઓન લાઈન' રજૂ કરવામાં આવી. અધ્યક્ષ સ્થાનેથી નટવર હેડાઉ 'વનવિહારી' દ્વારા કુદરત અને દીકરીની કાવ્ય રચનાનું પઠન કરવામાં આવ્યું. સંજય થોરાત દ્વારા માર્કેટકોઈકશન વાર્તા 'ગોરખપુર એક્સપ્રેસ' રજૂ કરી, સભાની પૂર્ણાહૂતિ પૂર્વ આભારવિધિ કરવામાં આવી. આ સમગ્ર કાર્યક્રમનું સંચાલન મંત્રી મૂળજીભાઈ પરમાર દ્વારા કરવામાં આવ્યું હતું.

સ્વમુખે રજૂ થયેલ કૃતિઓ પૈકીની કેટલીક કૃતિઓ માણીએ.

વીંજ્યા કરે છે પાંખ (ગઝલ)
વીંજ્યા કરી છે પાંખ; છો આભે અડ્યો નથી, મારી નજરથી હું કદી નીચે પડ્યો નથી. એનો ઝુરાપો જીવ-ને ચાંચો જલોની જેમ; ચોંટી રહ્યો છે, આજ લગી ઊપડ્યો નથી. હે દોસ્ત, ખાલી આશ-દિલાસા ન આપ તું; તારો ખયાં પછી કદી આભે ચડ્યો નથી. દુનિયા લે આવી માહિતીની નોંધ શી રીતે? જે કોઈને સપનાની મહીં પણ નડ્યો નથી. ના પહાણ હું સહજ, નથી હું શિલ્પ પણ સરસ; શિલ્પી, ન કાં પૂરેપૂરું મુજને ઘડ્યો નથી? સતિયાં છે પાયમાલ ને ખુશહાલ પાપિયાં, ઈન્સાફ ખુદ ખુદાને હજી આવડ્યો નથી.

મુખને ડુંગરદેવ (ગઝલ)
મુજને ડુંગરદેવ તે માન્યો હતો, એટલે અગ્નિથી નવડાવ્યો હતો. કામ કર્યાં મારું કે તારું કંઈ થયું? કાં ધરમધકડો તે ખવડાવ્યો હતો? એ હવે ફલ-ફૂલ-છાયા આપતો, જે શબદ સન્ને પુરા વાવ્યો હતો. શોક છે એનો કે મારા શોકથી ના કદી તેં શ્લોક ઉપજાવ્યો હતો. પહાણ હું શુક્યતાઓથી ભર્યો, શિલ્પીને અંદાજ ક્યાં આવ્યો હતો?

૩મ રે બોલને કેનાલ સાંભળે...
૩મ રે બોલને કેનાલ સાંભળે રે શબ્દે શબ્દે વહે વહાલનાં વેણ... ૩મ રે. સાંભળે સાંભળે રે દીકરી બાયની વાત કંઈ કેટલાં સંકટ વેદી રોક્યાં સરીતાના ઝલ ૩મ રે. ઘણાં બધા જર જમીન ડુબાડિયા મેં દીકરી ઘણો બધો સહ્યો મેં અવરોધ

- જિતેન્દ્ર કા. વ્યાસ



સાહિત્ય વૃત
મૂળજીભાઈ પરમાર 'દાદિ'

- જિતેન્દ્ર કા. વ્યાસ